



路修完了,采石厂撤了。可它留下的一个矿坑却埋下祸根,直到一对男童双双溺亡于此,仍没引起有关部门的重视。更让人生疑的是,采石厂本应修复合格才能领取治理备用金,而现实却是村民从未见其修复,备用金早已被领走。

# 遗留矿坑埋祸,两男童溺亡

## 矿坑为一采石厂遗留 记者调查发现蹊跷:未见修复,治理备用金却被领走

采石厂开采后留下水坑两年无人管,两个儿子在水坑边玩耍不幸双双溺亡。父母伤心欲绝,没有将孩子安葬而是将尸体放入冰箱冷冻保存。8月4日,三湘都市报记者走访事发地,发现水坑周围仍未设警示标志,当初用来治理矿山环境的备用金却已退款给了采矿老板。

### 事发现场仍无警示牌

7月29日下午4时许,娄底市新化县上梅镇枫林村一个由石头空洞形成的大水坑边,4个小孩在水坑边玩耍,其中村民蔡立彪3岁和5岁的两个儿子不慎掉进水坑中,双双溺水身亡。

据了解,“肇事”的水坑是娄新高速采石厂所遗留。目前,尚没有任何单位和部门对2名小孩的死亡承担责任。伤心欲绝的蔡立彪夫妇无奈之下只能把两个儿子的遗体放入冰箱保存。

日前,记者来到事发现场。这里随处可见深浅不一的石头空洞,最深处近2.5米深。事发地点是当地中小学生上学必经之路,如果不是暑期,每天有近百名学生经过此地。虽然这里发生过两小孩溺亡事故,但仍然未见任何的安全提示,也没有设围栏。

### 水坑隐患由来已久

据村民介绍,当初为了修建娄新高速,建立了娄新高速采石厂。高速建成后,碎石厂周边留下了一个个深浅不一的大小水坑。有关部门曾承诺,高速一经开通就会将地面修平。但是娄新高速已经开通近两年,一直未填平修复。

“这里是个巨大的安全隐患,前段时间,也有一个小孩掉入水坑中,幸好有人经过抢救出来了。”一名村民告诉记者。

事发后,新化县成立了处理事故的工作小组。工作小组提出,给予两个小孩共4万元的政府仁义救济费。并反复要求家属尽早尽快地将小孩安葬。

该条件遭到家属拒绝。蔡立彪说,“我不要钱,我只想给两个儿子讨个说法。”

### 采矿者未治理就撤离

据调查,枫林采石厂是专门为修建娄新高速开设的采石厂,在新化县工商局2011年4月13日注册,企业法人是陈阳辉。

据死者的伯父蔡立雄介绍,2012年12月16日在娄新高速正式通车后,陈阳辉及其所有企业,在没有协调解决村里遗留问题及恢复其破坏的地质环境的情况下,于当月将机械设备撤离工地。在陈阳辉及其工地撤离后至今,村干部及村民前后十余次向镇、县两级政府报告,但无人理睬,也无人来现场勘察。



枫林采石厂留下的水坑,最深处有近2.5米深。溺亡兄弟俩生前合影。(小图) 记者 谢能武 摄

### 调查

#### 采石厂未修复,治理金却被领走

据悉,枫林采石厂在办证时交了29950元“矿山环境治理备用金”。

根据湖南省人民政府印发的《湖南省矿山地质环境治理备用金管理暂行办法》(湘政发〔2004〕21号),备用金属采矿权人所有,采矿权人依承诺履行矿山地质环境治理义务,经验收合格后,备用金及其利息收入返还采矿权人。根据第三条,备用金只能用于因矿产开发引发的崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷、地裂缝等地质灾害的预防、治理和被破坏的矿山地质环境的恢复;根据第十一条:备用金收存专户纳入同级财政管理,专户存储,专账核算,严禁任何单位和个人挪作他用。

而29950元“矿山环境治理备用金”去了哪里?用在何处?在事故协调会上,新化县国土局出具了两份文件说明了这笔钱的去向。

2013年10月8日下发的“矿山地质环境治理及土地

复垦工程验收村民意见调查表”显示,村民对采石厂各项恢复效果表示满意。但调查表上村民签字的笔迹很相似,调查表上的4名接受调查的村民否定曾签过这样一份调查表。

根据这份调查表,新化县国土资源局在2013年11月8日和枫林村4名村干部签署一份验收合格的认定表,认定表中阐述:“该矿井对当地地质环境影响不大,无农企矛盾,遗留问题由村组负责”。

“根据这份表,国土局把领钱的发票交到了村主任手里,村主任自诉领钱的发票后来被陈阳辉的副手胡军辉拿走。”蔡立雄介绍。

经查证:2013年12月16日,国土局又开具一份“关于申请退还矿山地质环境治理备用金的报告”。报告说验收合格,同意退还备用金。据调查,同天,胡军辉去新化县财务所将备用金取走。

■记者 谢能武  
实习生 康飞龙

### 斑鳖回家

## 远嫁六年没添“子嗣” “斑鳖姑娘”要回娘家

本报8月4日讯 2008年,长沙动物园一只雌性斑鳖远嫁苏州,与苏州动物园的一只雄性斑鳖共同承担起繁衍后代的重任。但6年过去,这对夫妻始终还是没有传来“好消息”。今日,记者从长沙生态动物园了解到,园方已与苏州动物园及国际组织签订协议,明年10月,不论雌性斑鳖有无产下受精卵,它都将踏上回家的旅途。

### 6年来都没有“好消息”

今年7月15日,长沙生态动物园一行人抵达苏州动物园,除了考察长沙斑鳖姑娘的身体状况以及与雄鳖的繁殖情况外,最主要的是商讨长沙斑鳖姑娘的回家事宜。

长沙生态动物园兽医杨俊龙介绍,雌鳖今年上半年又在苏州动物园产下3窝卵,6月5日时产下50枚卵,6月23日时产下60枚卵,7月10日又产下65枚卵。但可惜的是,国际组织抽取了15枚卵做检测,仍未发现受精卵。

杨俊龙表示,其实雌鳖到苏州的6年来,平均每年都产下100枚卵,但都没有受精卵。

6年来都没有“好消息”传回,长沙生态动物园愈加坚定了接雌鳖回家的愿望。“其实长沙的气候、环境、水质都不错,可能换个环境更

易让斑鳖产下受精卵。”长沙生态动物园管理处副主任杨小川说,“毕竟是自家姑娘,还是想它回家自己照顾。”

### 希望来长沙繁殖后代

杨小川说,“雌鳖今年已经80多岁,这么多年来都持续产卵,这表示母体是没有任何问题的。”他表示,没有受精卵的原因可能是雄鳖的精子活力不够,毕竟它也100多岁了,生理机能自然衰退,精子因年代久了而缺乏活力。“当然,也不排除是雌鳖饮食中营养吸收不够全面,多年钙摄入不足,蛋壳壁太薄。”

虽然已协议明年10月斑鳖姑娘回长,但今后如何繁衍后代却是个难题。杨小川表示,他们希望雄鳖也能一起来长。“如果国际组织觉得雄鳖的身体状况允许它来长,苏州动物园又同意的话,我们很乐意让这对斑鳖夫妻在长沙繁殖后代。”

斑鳖数量稀少极其珍贵,是龟类中最濒危的物种,被喻为“水中大熊猫”。

现在,斑鳖已知存活的个体仅有3只,另外一只在越南河内。而长沙的斑鳖姑娘是3只里唯一的雌性。

■记者 彭可心  
实习生 吴海刚 彭城



2007年,长沙动物园,专家给斑鳖作体检。(资料图片) 记者 田超 摄

## 湘媒再为人先:“0 血腥”微创手术直播倒计时

医疗手术在外界看来向来都是高深莫测,险象重重。因为画面血腥和过于专业化,医疗手术一直被媒体视为直播的“真空地带”。

8月10日,由中国医师协会主办的“妇科微创导入JCI标准新型诊疗体系高峰论坛”即将在湖南宾馆隆重召开。届时,国内外知名微创妇科专家将与省内近300名医疗从业者齐聚盛会,就妇科疾病微创治疗领域的最新成果,展开学术讲座及交流。以新华社湖南分社、三湘都市报、湖南经视频道、快乐886电台为代表的湖湘全媒体,也将借助报纸、电视、广播、互联网联合平台,通过同步实景直播演示和全程跟踪报道等多种形式,首倡透明式医疗服务,向社会大众揭开妇科微创手术的“神秘面纱”。

此次论坛将首次尝试由专业操控人员,采用医疗手术专用拍摄设备,实现360度无死角

全景全程现场手术直播。有效规避了传统教学传授模式的诸多不足之处。目前,湖湘媒体对于此次医疗学术峰会现场以及手术过程的联播直播,已经进入紧张的倒计时筹备阶段。可以想象,此举在彻底打破广大民众对于传统妇科手术血腥骇人的“刻板印象”的同时,还将让来自省内各级医疗机构的医护人员们在高效的实操学习中,用心赢得国家级医学继续教育1类学分6分,更尽取学术“真经”,共享高科技带来的人文医疗智慧成果。

即日起,活动主办方将通过热线电话0731-88776666面向全省征集10例子宫颈癌、卵巢囊肿等妇科疾病特困患者。符合手术指征的典型病例患者,将有幸在长沙玛丽亚妇产医院接受七位中外专家的联合会诊和爱心援助手术。精妙无痕的微创技术,将帮助您彻底解除病痛烦恼。

长沙博大泌尿专科医院  
CHANG SHA BO DA URINARY SPECIALIST HOSPITAL  
专注男性健康



健康热线:0731-88778877 看男科到博大 院址:长沙市韶山路288号 官网:www.boda0731.com